

τοναν πολιορκούμενους χριστιανούς ή θά κακοποιούσαν γυναικόπαδα.

Η διαταγή αυτή του Μουσταφά διεκδικώνει την παράδοσι εκείνων που αντιπρότερον άκουη. Ο άπλαρχηγός Δημακόπουλος και τή παύληκρία του εδύλωσαν ότι μόνο στον ταχτικό στρατό θα παρείδοντο. Αυτό και έγινε. Έπειτα, κατά διαταγή του Μουσταφά, εφορίστηκαν οι κρηγοριοφρονεμένοι αξιμαλωτοι (δηλ. όσοι δέν εφορούσαν την Κοητική ένδυμασια και ήσαν έθειλονται από την ελευθερία Έλλάδα) και ώδηγήθησαν στον Πασά.

Ο Μουσταφά ήθελε να μάθη ποιού και πόσο ήσαν οι έθειλονται, αλλά, μαζί μ' αυτούς, ώδηγήθηκε μπρός του και ο Κωσταντής Δασκαλάκης — άν και Κοητικός — γιατί έτιζε να φορη τό παντελονί ένός έθειλοντή που είχε σκοποθή την προηγουμένη. Έπίσης, ώδηγήθηκε μπρός του και ο άρχηγος Νικόλαος Γαλινάκης από τό Ρέθιμο, γιατί φορούσε εφραϊκιά ρούχα.

«Άλλ' όταν τους πήγαιναν στον Πασά, ο Δημακόπουλος, που είχε ώρες να κληθή, άρχισε να στήθη ταϊγάρο. Ένας Τορκός άξιοματικός δέν ήμπασιος, του πέταξε τό ταϊγάρο και του ειπε:

— Έντερες! (άναδιέστατε!) τοϊμάς να φομαίρης μπροστά στον Πασά!

— Άλλη δουλειά δέν έχω παρά να συλλογιζομαι τον Πασά σου, κτήνος! Είτε ο Δημακόπουλος,

— Ποιος είσαι σύ; τόν έρώτησε τότε ο Μουσταφάς,

— Στρατιώτης του Βασιλέως Γεωργίου! απάντησε ο Έλλην άνθεπολογαγός,

— Και σύ; ρώτησε τόν Κωσταντή Δασκαλάκη.

— Στρατιώτης του Βασιλέως Γεωργίου! απάντησε κι αυτός.

— Και σύ; ρώτησε ο Πασάς τόν Γαλινάκη,

— Στρατιώτης του Βασιλέως Γεωργίου!

Άλλ' ο γραμματέας του Μουσταφά, ο όποιος ήταν Ρεθίμιμος Τορκός και τόν ένοιώριζε, ήλπιε να τόν σώση.

— Οχι, Πασά εφένδη, μην τόν άουδεις. Αυτός είναι Ρεθιμιωνίτης φραγκοράτης. Να! τά ρούχα που φορώ μού τάχει κωμωμένα αυτός.

Και, γυφόντας στό Γαλινάχη:

— Μωρέ, κοιουλιάθηκες; τού ειπε. Δέν είς' εσύ ο Νικόλης ο Γαλινάκης από τό Ρέθιμο;

Άλλ' ο Γαλινάκης, είτε γιατί ένόμιζε ότι έτσι θα πέθαινε έλληνοφρελέστερα, είτε γιατί έπίστευε ότι έτσι θα εγγύτωνε, κητιζόντας με δυσπιστία τό γραμματέα του Πασά, απάντησε:

— Δέν οί ξερω... Είμαι στρατιώτης του Βασιλέως Γεωργίου!

Τότε ένα στρατιωτικό άπόσπασμα παρέλαβε τους 5 ή 6 αυτούς ήρωας και τους έρόνησε, αφού έτσι μια ώρα τους έδασάνισε απάνθρωπα, λογιζόντας τους! Έπειτα έκοψαν τό κεφάλι ένός εκ των ήρωων αυτών και τό έξεσφενδύσαν στον κυκλο των στρατιωτών, μέσα στον όποιον έφιλώσανον τό γυναικόπαδα και οι λοιποι αξιμαλωτοι... Ήταν τό κεφάλι του δυστυχημένου Γαλινάκη!...

\*\*\*

Στό μεταξύ, οι ντόπιοι Τορκοί λεηλοτούσαν όσο μέγος της Μονής είχε μείνει άγίαλαστο... Η έκκλησία δέν είχε λάθει τίποτε. Στό καμαναριό της καθόταν ένα άσπρο περιστέρι, άθώος θεατής της φοβερής εκείνης σκηνης τού όλέθρου και της αγριότητος. Ένας από τους Τουκοκορητικούς ειπε:

— Ξανογιτέ μου εκίνεινο τό περιστέρι; (Δηλ. «Κητιζάτε εκείνο τό περιστέρι»). Θελά τόν κόχομ τό λαμό!

Κι ο άγριάνθρωπος έπιροβόλησε. Τό περιστέρι έπεσε από τό καμαναριό στο θόλο του ναού. Άλλ' οι άλλοι Τορκοί άμφέβαλλαν άν τό είχε κητιζή στο λαμό. Ο Τορκός έπέμοωσε — γιατί άμφιροβούσαν τη σκοπευτική του δεξιότητα — έπιρξε μά σκάλα κι' άνέβηκε στο θόλο... Ένώ όμως άναζητούσε τό περιστέρι, άνεκάλληνε ένα χριστιανό κρημιένο μεταξύ των δύο τρούλλων του ναού και τόν έσφαξε!...

\*\*\*

Άκ' όσους είχαν κλειστή τή Μονή Άρκαδιόν έσωθήσαν μόνο ως εκάτω, γυναικόπαδα και γέρον. Μαζύ μ' αυτούς είχε άνακατενθή κι' ένας νέος, Κούθος όνόματι, ο όποιος είχε μαρισιε τό πρόσωπό του κι' έκανε τό γέρο...

Περισσότερα από τρεις χιλιάδες πτώματα ήσαν έσπλιωμένα μέσα και γύρω στο Μοναστήρι. Και ο Μουσταφάς, που φοβήθηκε να μην άνεπιτηγθών έπιδημίες, έπιρξε τους αξιμαλωτους και πήγε στο Ρέθιμο. Στο όρομο, στό χωριό Μέση, οι ντόπιοι Τορκοί άνεκάλλησαν τόν Κούθο και τόν έθανάτωσαν με φρικτά βασανίστηρα.

\*\*\*

Η Χαρίκλεια Δασκαλάχη, κρηατώντας τό νήπιό εγγονάκι της στην άγκαλιά, δέν μπόρεσε στο όρομο να μην άφήρη να ξεσπάση ή άγανάκτησης που κοιφρόρασε στά στήθη της.

— Δέν μ' έπαριχαν και μέσα ή μάλας μαζί με τό παιδί μου, να μη σάς θωρδ, μοιρημάδες; ! ειπε με στεναγμό πόνο στους ντόπιους Τορκους που πήγαιναν μπροστά.

— Νά, σαν τό θέλεις! έφώναξε ένας άκ' αυτους, γυφίζοντας την πιστόλα του καταπάνω της.

Άλλ' ένας από τους στρατιώτες τού άναποδογύρισε τό όπλο και ή σφαίρα δέν βρήκε την κατεπάνω-

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΗΘΗ ΚΑΙ ΕΘΙΜΑ

Ο ΓΑΜΟΣ ΣΤΗ ΜΑΝΗ

Στή Μάνη, όια οι συγγενείς του γαμρού συμφωνήσαν για τή νύφη, στέλνουν στο σπίτι της τόν προζηνή μ' ένα μεταξωτό μαντήλι, που στη γλώσσα του τόπου λέγεται «μισίνας», και να κημή τό σμυτεβόλο, καθώς λένε. Όταν ή πρότασι γίνεται δεκτή, ο προζηνή της κά μιλάει μαζί με τους γονείς της κόρης και γυφίζει φρόντας τή «παλλέτα» ή «την κόπια», δηλαδή ένα σημείωμα σχετικό με την πρότασι της νύφης. Ο γαμπρός ξεστάζει τό σημείωμα και ή τή κρατάει όπως είναι ή τό έπιστοφεί συμπληρώνοντας όσα ζητάει παραπάνω. Όταν έπέλεθη συνεννόησης κι' από τά δυο μέρη, γίνεται ο άραβόνας, αλλάζουν τά δαχτυλίδια κι' ο γαμπρός μπορεί να μπανοβγάινει πειω ελευθερα στο σπίτι της άραβωνισιακής του.

Ο γάμος δέν πρόει ν' άρχιση περισσότερο από ένα χρόνο ύστερ' από τή άραβωνισια. Δύο μέρες προ της γαμηλιου τελετής, ή νύφη πρόει να κημιση μόνη της μια νήτα για τό γαμπρο. ένα σουρεκα για τόν πατά και μια κουλουρα για τό παιδί που θα τής βάλουν στα γόνατα μέσα στο σπίτι της πεθεράς. Στο ζύμωμα παρεκρίνονται συνήθως και οι συγγενείς της νύφης, οι όποιοι τραγουδών τό ακόλοιο τετραστιχο:

Κοπισάτε να στολίσουμε της νύφης μας την πητα. της νύφης μας της ταπεινής και της καμαρωμένης που καμαρώνει τις αγίες κι' όλα τα μεσημέρια.

Τήν Κυριακή τό πρωι περπατάει να γίνη από λουάνομ του γαμρού και τό χτένιασμα της νύφης, με νερό που φέρονται άκ' τή βρύση του χωριού άντρης και γυναικείας. Έγρω άκ' τό γαμπρο μαζεύονται τότε οι συγγενείς του και τό δέν τό ακόλοιο τραγουδι:

Φέρτε μ' άργυροκόφραρο κι' άλόγχρη λουριδα να μπαρμπιέρω τό γαμπρο και τόν καμαρωμένα. Που νάβρω άβουροκόφραρο κι' αλόγχρη λουριδα, που ο κασπάς πέρει μακρύα κι' ή χώρα πέρε' άλαρα;

Η τό εβή:

Φέρτε λουριδα από λουτρό, ζουράρι από μπαρμπιέρη, να μπαρμπιέρω τό γαμπρο, να πη για την καλή του, να φέρη ρούσα πέρικια και χαϊσάδη τρυφάνα.

Η γυναικεία πάλι που παραστήσει τή νύφη στο χτένιασμα της τραγουδών οιάφορα τραγουδιά, ως τό κάτωθι:

Άργυρο μου χτένι κι' Άλεξαντρινό, σού' άνω' άφωσα κι' έλα άγάλια-άγάλια, να μην κόψης τρίχα, τρίχα άπ' τό μαλλιά μου. Εύχρησο με, πατέρα, τώρα στη γαρά μου, εύχρησο με, μησούλα, τώρα στην πατριά μου.

Η τό εβή:

Άσπρη κατόσπρη βαμπακιά την είχα στην αλή μου, τη σκακία, την ποτίσα, την είχα για δικη μου, κι' ήρε ένεος άλαργινος, ήρε και μού την ήρε, κι' άσκημη' ή αλίτσα μου κι' ώυόρηνη' ή δικη του.

Η :

Εύχρησο με, μησούλα μου, τώρα στην πατριά μου.

— Με την εκή μου, κόρη μου, να ζήσης να γερήσης.

— Εύχρησο με, πατέρα μου, τώρα στην πατριά μου.

— Με την εκή μου, κόρη μου, να ζήσης να γερήσης, να ζήσης χρονός έκασο και να ζους διαπεράσης.

— Τι στέκει και τι καρτερείς, τι στέκει, τι πανέγεις;

— Τον Άγιο Γιώργη καρτερά και τό Χριστο πανένω, και την κορά-την Παναγία για να με στεφανώση.

Η :

Αυτό που πάς, μησούλα μου, στού πεθερού τό σπίτι, σαν κυταρίσι να στοθής, σαν δεινρο να ριζώσης και σαν μηλιά γλυκομηλιά μ' άνθιση να καρπίσης, να κηνης τούς έννια τούς γυιούς, τη μια τη δικατέρα. Γιουέ μου καλοφραϊκή, ποδάβεις τό στεφανύ, να δώση ο Θεός κι' ή Παναγία να βάλης και τό λαμό.

Τόν καλύτερο καιρο, όταν στολίζταν ή νύφη, ένας κητραφήςης, άδερφοπόιτος του γαμρού, της φορούσε τά παπούτσια βάζοντας μέσα άγυρά νομιαματα, αυτή δε του προσέφερε ένα μεταξωτό μαντήλι και τό φιλόδες τό ζέρι.

Έπειτα ο γαμπρός παίρει τόν άνάδοχο και, μαζί με τους συγγενείς του, τραβούνε για τό σπίτι της νύφης κι' από κει στην έκκλησία, όπου θα γίνη τό στεφανώμα. Η στέφης άλλοτε γινόταν με στεφάνια άπο κληματοβεργες, μετά την τέλει δε τό μυστηριό ο γαμπρός κι' ή νύφη έπρεπε να πιούν από μια τούτσα της όκάς, ή όποια φρόνιμε με τη σειρά από τά στοματα όλων. Κατά την περιφορά των νεονυμφών ή συγγενίσις της νύφης τή βαστούνε από τό φρόμα για να μην της κόψουν καμιά άκρη ή εχθρός της και γεννάει όλο θηλάκι.

Όταν τελειώση ή στέφης, οι συμπέθεροι διεσπίνονται στο σπίτι του γαμρού τραγουδώντας στο όρομο τό εβήσι διστιχο:

Στρατός μου, καθέρσιτε, δεινρά μου, ρουφώθητε, για θά πέρση ο κύρ-γαμπρός να μην τόν κουριαχητήτε.

σα. Ο Τουκοκορητικός όμως, φρονησμένος, άρπαζε τό βρέφος από την άγκαλιά της και τό εσφενδύοντος στο γειτικόμ χωράφι! Η δυστυχημένη γυναίκα έφραξε τότε και παρέλαβε την εγγονούλα της μωσαπέδαμένη και με τή μη τή κνήμη σπασμένη... Ο αξιμαλωτος έκαρτήθησαν μερκους μήνης στις φυλακές της Ρεθύμνου κι' έπειτα τούς άφησαν ελευθερούς. Άλλά της Χαρίκλειας Δασκαλάχη τά βασάνα δέν έτελειώσαν. Ύστερ' από λίγον καιρο έσοκοτώθησαν και δύο άλλοι γυοί της.

Η εγγονούλα της όμως έζησε, γίνκε δασκάλα στην Έλλάδα και πέθανε στην Καρόιτα.

